

MON

भारत में लड़कियों की शिक्षा अभी तक बहुत पिछड़ी बनी हुई है। यद्यपि स्वतंत्र भारत में बहुत से प्रयास किए गये हैं और किम्वदंता जा रहे हैं, फिर भी अभी इस शिक्षा में बहुत कुछ किया जाना बाकी है।

"UNEP: Gender Parity

Indicates पाठशालाओं में भर्ती किए गये बालिकाओं और बालकों का अनुपात होता है। जबकि IGP इन दोनों लिंगों में पूर्णता अमानता प्रकटता है, भारत का GPR 0.83 है। पूर्व कैबिनेट मानव संसाधन मंत्री अर्जुन सिंह ने यह स्वीकार किया था कि यद्यपि सरकार ने वर्षशिक्षा अभियान (SSA) जैसे कार्यक्रम चाले किमे हैं, फिर भी अभी बहुत कुछ और करना बाकी है। ताकि बालिकाओं शिक्षा में पिछड़ी न रह जाय।

29

TUE

सांसाधिक कार्यकर्त्री मीरा शर्मा ने कहा - "माता-पिता आर्थिक प्राणी होते हैं, वे एक लड़की की शिक्षा पर धन का निवेश करने में कोई लाभ नहीं मानते।"

वस्तुतः श्रीकृष्ण ने यह बताया कि शिक्षक कार्यक्रमों में भाग लेने वाली लड़कियों की संख्या पाठशाला में शिक्षिकाओं के अनुपात में सीधे रूप से होती है।

Y'07

भारत में लिंग असमानता को वर्ष 2005 तक
समाप्त करना या यदि यह तब तक पूरा
जाता है तो आज प्राथमिक पाठशालाओं में 60
लाख लड़कियां और होती हैं।

30

WED

ii) लड़कियों की शिक्षा में बाधक कारक :-

भारत में अभी तक लड़कियों का बहुत बड़ा प्रतिशत प्राथमिक, माध्यमिक और उच्च माध्यमिक पाठशालाओं में 60 लाख लड़कियां और होती हैं जो मुण हत्याओं से प्रभावित हैं।

i) गाँव और शहरी गरीब परिवारों के अधिकतर माता-पिता बहुत निम्न सामाजिक आर्थिक वर्ग के लोग होते हैं जो बहुत गरीब हैं वे इतने गरीब हैं वे इतने गरीब हैं कि अपनी लड़कियों को पढ़ाने में उनके लिए उनकी पाठशाला की इस या अच्छे कपड़े, जूते, पुस्तकों, स्टेशनरी आदि भी प्रदान करना होता है, जिसके लिए उनके पास धन नहीं होता है,

31

THU

ii) उन निर्धन माता-पिताओं में स्वयं के आर्थिक और पिछड़े हुए होने के कारण यह विचार होता है कि उनकी अपनी लड़कियों को पढ़ाना पढ़ाएँ। उनके परिवारों में कई सदस्य हैं लड़कियों को अपने हीरे माई-बाहों को संभालने के लिए और घर का काम-काज

JUN 07

M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S

1
FRI

JUN 07

कमरे के लिए घर पर ही रहना
लाजमी होता है, क्योंकि उनके माता-पिता
पाय: मजदूरी या कोई काम करने या
रवती, आदि करने जाते हैं।

3. भारत की पितृभक्तिक सामाजिक व्यवस्था
में आधिकतर विधे हुए और पुरुषशासित लोग
में यह अनुष्ठान और-कृतिक आनंति चली
आ रही है कि लड़की तो उनके पास कुछ
वर्षों तक ही रहनी विवाह होने पर तो उसे
दूसरे घर (परिवार) में जाना ही होगा, तो फिर
उसको पहचान-लिखान पर क्या खर्च किया
जाये। इसलिए बहुत से परिवार अपने
लड़के को लड़कियों की अपेक्षा व उत्तम
मांजन, वस्त्र, सुविधाएँ व उपहार भेजना
करते हैं, और लड़कियों को बीजा समाधान
जाता है। कई मध्यमवर्ग के आसूण और
शहरी समाजों में भी यही प्रथा काम
करती है।

2
SAT

4) निर्धन परिवारों के लोग विधीपूर्वक निम्न
जाति/समुदाय जातियों और हजनात्म
सदस्यों और उच्च वर्ग के घरों में
अपनी छोटी-2 लड़कियों (7-8 वर्ष
के ऊपर की आयु की) को नौकरानी का
काम - सफाई, कपड़े धोना, खाना बनाना
आदि के लिए भेजा रखा जाये उद्योग

NDAY

V	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S
3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	•	•	•	

JUN '07

घन्टी जैसे माचिस बनाना, बीडी
बनाना, वास्तु के जिनके बनाना,
आदि को करने के लिए राजकुमारों
के लिए मजदूरी है। आर्थिक विकसता
के कारण उन्हें रखा गया जाता है।

4

MON

5) बहुत से गाँवों और वस्तियों में एक ही
कॉमन प्राथमिक / माध्यमिक / उच्च माध्यमिक
प्राक्शाला होती है। जिसमें लड़कों-लड़कियों
को साथ-2 पढ़ना होता है। बहुत से मातृ
माता-पिता अपनी लड़कियों को उच्च प्राक्शाला
में लड़कों के साथ वहाँ पढ़ने के लिए
मैजना पसन्द नहीं करते क्योंकि वे जानते
कि लड़के उनका विगाड़ देंगे।

5

TUE

6) जिन प्राक्शालाओं में पुरुष शिक्षक
पढ़ाते हैं वहाँ लड़कियों के माता-पिता
अपनी लड़कियों को इनमें पढ़ने नहीं
चाहते हैं क्योंकि उन्हें पुरुष
शिक्षकों द्वारा उनका विगाड़ होने का
आन्तरिक भय बना रहता है। कई पुरुष
शिक्षकों के द्वारा छात्राओं के साथ दुर्व्यवहार
करने व शोषण करने के मामले
गाँवों, कस्बों और शहरों में प्रकाश में
आये हैं। अधिकतर युवा शिक्षकों के
द्वारा छात्रों के साथ दुर्व्यवहार करने व
शोषण करने के मामले गाँवों, कस्बों
और शहरों में प्रकाश में आये हैं।

JUL '07

M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S							
30	31	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29